

一縷書香芳杏壇——王垠校長專訪

從杏壇飄送出一縷清香，孕育無數英才，教化矇懂無知的慘綠少年，以春風洗滌我們迷惘的心靈。那是我們所敬愛的校長——王垠。

一位在以家庭代工為重要經濟來源的艱苦環境中成長的校長，高雄縣九曲堂是濡養他的故鄉。回憶起三、四十年前的孩提時期，那是臺灣對棒球最風靡的時候，每當電視轉播少棒在國外替臺灣爭光時，校長及其兄妹與一般人一樣，半夜不睡，緊守著電視觀賽。看著、看著，總希望電視中得到勝利的甜美果實。只是家境並不寬裕的校長，買不起球具，然而窮則變，變則通，既然無球無棒，那便以礫為球，以棍為棒，克難地揮擲出自己的青春年華，追尋自己的夢想。就在壘包與壘包間追尋自己的夢想時，跑著，跑著，竟也跑出了一番體會——原來跑步是最省錢的運動，加上跑步時能享受那四肢的伸展，酣暢淋漓的快感，更重要的是，有女孩在一旁喊著：「加油！加油！」，更增添了無數動力，於是校長就在這一連串的加油聲中，跑過那一段充滿樸實的、希望的、快樂的年少歲月。

開心的時光總是過得特別快，童年縱使讓人感到快樂，但升學歷力是學生躲不開的緊箍咒。校長雖生長在一個較困苦的環境中，但不服輸的個性反讓校長以更加勤學認真的態度，來面對升學考試。終於皇天不負苦心人，放榜那天，在高雄第一志願的榜單上出現了「王垠」二字，可見即使是庄腳困仔，只要靠著努力，也能成功進了雄中的大門。不僅如此，校長更在高三當上了班長，雖要在相互頡頏、彼此競爭的氣氛下創造出團結一致的班級實屬不易，但此番磨鍊，讓校長體會活動的推動，要讓大家 understand，首先要 stand under。也因身為班長的關係，備受導師關愛，讓校長期許有朝一日亦能為人師表，關愛後生晚輩，於是懷著理想，順利進了師大，往杏壇之路邁進。

記憶回到令人難忘的高中時期。在苦悶的生活中，一直視成績為榮耀的校長，每天讀五個小時的書，但在高一時，收到成績單居然發現有一科被當——「音樂！」，天啊！居然是音樂被當。雖然後來發現，全班四十五人有三十四人被當，讓心裡釋懷了些，不過，也以此

為借鏡，下定決心，決定在課業上用功；也因努力不懈，不僅在課業上有卓越的表現，更榮獲了全校國文背誦競賽冠軍，在各方面有著傑出的成績。

進入多采多姿的的大學生活，校長一如以往，展現領導才能，不僅當上了系學會會長，亦在研究所時擔任研究生協會主席，為將來走入教育行政界打下基礎。學術研究難免令人乏味，一生難得瘋狂的大學時期總不能被苦澀的學業所充塞，於是戀愛的甜蜜滋味飄進了校長的心房。在大四時，與夫人相識，初嘗到那酸酸甜甜的幸福滋味，雖戲稱「大四已去」，但是，如虹般的追求才正開始。實習時，一天一封情書，校長對夫人情義濃濃，如密般的綿綿情話也在校長筆下說了七、八百遍的「山無稜，天地合」。而今雖宜蘭彰化兩地相隔，但只要夫人到宜蘭時，兩人就一起到宜蘭河畔散步，散步時談的話題不外乎是校長最喜愛的事——閱讀。

韶光荏苒，一生中最美好的時光都奉獻給教育。想起在彰化高中擔任行政工作就已經超過了廿一個年頭。更於擔任訓育組長時，以社團三支柱為規劃，分別是社團的選擇、實施一社團一活動及徹底施行社團評鑑，此三項特殊傑出的表現，讓校長榮獲杏壇芬芳錄的殊榮。不僅如此，服務於彰中時，因長期耕耘莘莘學子的教育，亦在民國八十七年榮獲師鐸獎，時任學務主任，實屬難得。

第一次與宜中接觸，是在臺南帶彰中籃球隊與宜中交手時。此場競賽，親眼見證了宜中的運動傳統非耳語罷了。其實，本在擔任宜中校長前已打算退休，不過，與夫人一同進修生命教育學分時，體會生命不應受到框限，應多奉獻。尤其在教育這塊園地，已耕耘一段時日，為期許自己更上一層樓，實踐教育理想，幫助更多需要教育來滋潤的人心，所以決定挑戰校長一職，奉獻更多生命在教育上。

閱讀是最簡單的成長方式，校長認為一生中，應該不斷的學習，不斷的成長，所以養成一週一書的習慣，並從書本中躍出，進一步與時事做結合，與自身經驗作連結，尋找出書本中的感動。尤其閱讀種類若能多元，則不僅能擴大見聞，且更能多一分包容的體貼。每次升

旗時，想起校長分享閱讀的心得，同學耳濡目染，多少也有一些啟發；而作家來校演講，校長也會用心準備，拿出作者著作，再次拜讀；若是機緣巧合，校長也會買書贈送同仁學生，以結書緣。

大致上校長將書籍分類為以增長各方面訊息的專業知識；還有一類是能與自身經驗做結合，不由得會心一笑的書籍；另一類是，閱讀時，看見作者字裡行間的真心誠意，與讀者共鳴的那份悸動。值的學習的是，閱讀時，校長會畫下重點，寫下眉批及摘錄，為此書留下那份內心的感動。

現在，校長懇切的希望教育能更有「人味」，期望宜中的學生洞察資本主義消費文化的迷失，活在屬於自己的舞臺上，而學校盡力建築多元舞臺，得以使宜中人發揮自我，飛向自己的夢想，實現人生的理想。

宜青社社長 黃子建採訪
101.03.08 於校長室